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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Пріоритетним завданням мовної освіти в Україні є 

формування базових основ граматично правильного мовлення у дітей 

дошкільного віку, що постає визначальним фактором для оволодіння 

знаннями, вміннями та навичками мовнокомунікативної грамотності. Одним 

із компонентів мовленнєвого спілкування є вміння не лише усно чи письмово 

висловлювати власну думку, а й здатність за допомогою мовних засобів 

робити мовлення інтонаційно виразним, емоційно забарвленим і мелодійним. 

Навчання української мови ґрунтується на положеннях Державного 

стандарту базової та повної загальної середньої освіти та Концепції мовної 

освіти в Україні, які проголошують освітніми пріоритетами різнобічний 

розвиток мови і мовлення, гармонійне становлення різних його компонентів, 

які формують цілісну картину мовленнєвої комунікації, що неможливо без 

впровадження в освітній процес програм з розвитку різних компонентів 

мовлення, в тому числі ключових компетентностей з формування 

інтонаційних його аспектів.   

Згідно проведених наукових досліджень провідними в структурі 

порушень інтонаційного боку мовлення є фонетичні розлади та порушення 

роботи артикуляційного апарату. Фонетичні розлади, пов’язані з 

порушеннями звуковимови та просодичних компонентів мовлення 

досліджувались науковцями О. Архіповою, В. Тарасун, С. Коноплястою, 

В. Галущенко, М. Шеремет, Н. Пахомовою, О. Боряк. Порушення, обумовлені 

іннерваційною недостатністю м’язового апарату  мовленнєвих органів 

вивчались В. Галущенко, І. Мамайчук, Н. Манько, Н. Пахомовою, 

Н. Романенко, В. Тарасун, М. Шеремет. Водночас, залишаються недостатньо 

розробленими питання вивчення інтонаційних компонентів мовлення у 

мовленні та спілкуванні у дітей дошкільного віку. А саме у цей період 

інтонаційні компоненти мовлення набувають характеру усталених рис. Тому 
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на цьому етапі є важливим  формування грамотного та емоційно виразного 

мовлення, що досягається становленням інтонаційних його компонентів. 

Отже, мовленнєвосоціальна значущість проблеми та її недостатнє 

розроблення у контексті дослідження інтонаційних компонентів мовлення 

зумовили вибір теми нашого кваліфікаційного дослідження «Корекція 

інтонаційних компонентів у дітей дошкільного віку з порушеннями 

мовлення».  

Мета дослідження – науково обґрунтувати, розробити та 

експериментально перевірити ефективність комплексної методики 

формування та корекції порушень інтонаційних компонентів мовлення у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Поставлена мета обумовила наступні завдання нашої роботи: 

1. Охарактеризувати теоретико-методологічні підходи до проблеми 

вивчення інтонаційного компоненту мовлення та здійснити системний 

теоретико-методологічний аналіз проблеми.  

2. Експериментально дослідити та описати особливості інтонаційних 

компонентів мовлення у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення та 

нормотиповим розвитком. 

3. Обґрунтувати методи, принципи та напрями корекції інтонаційних 

компонентів мовлення у дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого 

розвитку. 

Об’єкт дослідження  –  сформованість та корекція інтонаційних 

компонентів мовлення у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – розроблення методики логопедичної корекції  

інтонаційних компонентів мовлення у дітей дошкільного віку з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є психолого-

педагогічна теорія корекційної спрямованості навчання дітей з порушеннями 

психофізичного розвитку (О. Гаврилов, Н. Гаврилова, О. Литвак, В. Синьов, 

Л. Фомічова); психолінгвістичні та нейропсихологічні вчення про розвиток 
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мовлення в процесі онто- та дизонтогенезу (Є. Бойко, Є. Соботович, 

В. Тарасун, М. Шеремет та ін.); психолінгвістичні розвідки з проблеми 

мовленнєвої діяльності та методики розвитку мовлення дітей (А. Богуш, М. 

Вашуленко, Н. Гавриш, К. Крутій, Т. Маркотенко, О. Мілевська, В. 

Мельничайко, Л. Паламар, М. Пентилюк, О. Ткач). 

Методи дослідження. Основними методами дослідження є: 

теоретичні: аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація наукових 

даних у галузі логопедії, лінгвістики, нейропсихології з досліджуваної 

проблеми з метою визначення теоретико-методологічних засад дослідження 

та стану розробленості проблеми;  

емпіричні; аналіз історій розвитку, бесіда, анкетування, опитування; 

констатувальний і формувальний експеримент для зясування стану 

сформованості інтонаційних компонентів мовлення у дітей дошкільного віку 

з порушеннями мовленнєвого розвитку; 

математико-статистичні: якісний аналіз та кількісне опрацювання 

результатів експерименту за допомогою методів математичної статистики, 

графічне і табличне представлення даних.  

Експериментальна база дослідження. Упровадження в практику 

результатів дослідження відбулося в освітніх закладах: Приватний центр 

«Daniels kids» м. Чернівці; заклад дошкільної освіти (ясла-садок) 

комбінованого типу №8 «ДивоСад» Чернівецької міської ради. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше:  

− визначено теоретико-методологічні підходи до проблеми 

вивчення інтонаційного компоненту мовлення; 

− розроблено та обґрунтовано комплексну методику дослідження 

інтонаційних компонентів мовлення у дітей дошкільного віку; 

− здійснено диференційний аналіз особливостей інтонаційних 

компонентів мовлення у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення та 

нормотиповим розвитком; 
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− обґрунтовано педагогічні підходи щодо корекції інтонаційних 

компонентів мовлення; 

− розроблено методику корекції інтонаційних компонентів 

мовлення у дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

уточнено та поглиблено:  

− дефінітивний аналіз поняття інтонаційного компоненту мовлення 

як логоінтегративного утворення;  

− класифікацію мовленнєвих порушень, основою яких є 

недостатність інтонаційних компонентів мовлення. 

Практичне значення дослідження полягає у розробленні комплексної 

методики дослідження інтонаційних компонентів мовлення у дітей 

дошкільного віку, що дає змогу встановити рівень сформованості кожного 

базового компонента для визначення загального рівня мовленнєвого розвитку 

в дітей з порушеннями мовлення. Розроблена методика корекційно-

розвивальної логопедичної роботи підвищує рівень сформованості 

інтонаційної сторони мовлення в цілому і сприяє цілісності розвитку всіх його 

базових компонентів та може використовуватися в логопедичній роботі в 

дошкільних закладах освіти.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дисертаційної роботи доповідалися на міжнародній науково-практичній 

конференції та висвітлено в 1 публікації.  

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Наукове дослідження 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел 

(… найменування, з них … іноземною мовою), додатків обсягом … сторінок. 

Текст кваліфікаційної роботи викладено на … сторінках, містить .. рисунків, .. 

таблиці та … схему. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене наукове дослідження, яке полягає у теоретичному вивченні, 

констатувальному та експериментальному дослідженні інтонаційних 

компонентів у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення дало підстави 

для таких висновків та узагальнень: 

1. Узагальнюючи дослідження інтонаційних компонентів мовлення, 

зазначаємо, що інтонація є поєднанням звукових і ритмомелодійних засобів 

мови, які фонетично організовують мовлення, встановлюють смислові 

взаємозв’язки між частинами фрази, відповідають за емоційну виразність 

мовлення. У контексті проведеного нами науково-методологічного аналізу 

нами виокремлено чотири основні функції інтонації, які  несуть важливу 

інформацію про домінанти у спілкуванні та передачу емоційно виразних 

засобів мовлення: а) акцентно-домінантну (акценти та фокус висловлювання); 

б) розділову (поділ речення на структурні елементи); в) диференційну 

(розпізнавання типів речень за метою висловлювання); г) емоційно-виразну 

(емоційна експресія та увиразнення елементів дискурсу). Інтонаційний 

компонент мовлення представлений у вимові комплексом просодичних і 

фонетичних характеристик: висотою голосу, наголосом, мелодикою мовлення, 

паузами, темпом, ритмом, тембром, швидкістю і гучністю мовлення. 

Відповідно до різних вікових періодів особливостями інтонаційного 

компоненту мовлення визначено: в немовлячому віці: реагування на 

інтонаційні зміни голосу дорослого, вживання гуління та лепету, різного за 

інтонаційною виразністю; зміна інтонації відповідно до емоційного стану; у 

ранньому віці: імітування звуків і слів різної гучності, підвищення виразності 

голосу, використання пауз для позначення смислових частин мовлення; у 

дошкільному віці:  використання експресії, емоційне увиразнення мовлення, 

підвищення точності звуковимови, позначення акцентів у мові наголосами та 

паузами. У дітей з порушеннями мовлення недостатність інтонаційних 

компонентів мовлення  спостерігається за такими з дисфонією, тахі- та 



82 

 

брадилалією, заїканням, дизартрією, для яких властива недостатність 

інтонаційних груп (синтагмів), форм інтонації і тональних значень, які 

формують інтонаційний компонент мовлення. 

2. Констатувальне вивчення інтонаційних компонентів мовлення 

уможливило з’ясувати диференційні особливості його розвитку у 

дошкільників із мовленнєвими порушеннями та нормотиповим розвитком: 

Метою роботи стало емпіричне порівняльне вивчення особливостей 

розвитку інтонаційних компонентів у дошкільників із порушеннями мовлення 

та нормотиповим розвитком. Методика емпіричного дослідження передбачала 

вивчення логічного наголосу, інтонації, тембру голосу, мелодики 

висловлювань, ритму і темпу вимови, які представляють інтонаційні 

характеристики мовлення. Відповідно до акустичних параметрів, ці 

характеристики було систематизовано нами у чотири групи: а) інтенсивну 

(логічний наголос, тембр, гучність); б) частотну (мелодику звукового потоку і 

контекстного мовлення); в) експресивну групу (емоційну виразність 

висловлювань, інтонаційне оформлення фраз); г) темпоральну (темп, ритм). 

Диференційний аналіз рівнів розвитку інтонаційних компонентів 

мовлення у дошкільників із порушеннями мовлення і нормотиповим 

розвитком дав змогу отримати узагальнення стосовно різних груп мовлення: 

Інтенсивна інтонаційна група (представлені характеристики: гучність 

мовлення, логічний наголос, тембр). Для дошкільників із нормотиповим 

розвитком характерні високі (24,3%), достатні (35,7%), середні (25,1%) рівні 

розвитку інтонаційного мовлення, на противагу, дошкільникам із ПМР 

властиві середній (37,5%) і низький (39,9%) рівні інтонаційного оформлення 

висловлювань, основою яких є використання логічних наголосів, тембру і 

гучності вимови. 

Частотна інтонаційна група (представлені характеристики: мелодика 

звукового потоку; мелодика контекстуального мовлення). Вивчення мелодики 

як інтонаційної характеристики вказує на переважання достатніх (42,8%) і 
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середніх (29,3%) рівнів у дітей із нормотиповим розвитком; середніх (42,9%) і 

низьких (40,2%) рівнів у дітей з  порушеннями мовлення. 

Експресивна інтонаційна група  (представлені характеристики: емоційна 

виразність мовлення, інтонаційне оформлення висловлювань). Відносно неї 

встановлено менші розбіжності між сформованістю експресивних форм 

мовлення у представників обох експериментальних груп. Для їх представників 

характерно переважання достатніх і середніх рівнів сформованості 

інтонаційного компоненту мовлення, пов’язаного із засобами інтонаційної 

виразності й інтонаційним оформленням висловлювань. А саме, у 

дошкільників із НР:  достатні рівні – 38,1%; середні – 32,5%; у дошкільників з 

ПМР достатні рівні – 31,2%; середні – 53,1%. Втім, перевага здійснюється у 

бік достатніх рівнів у дітей із нормотиповим розвитком і середніх рівнів у 

дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку.  

Темпоральна інтонаційна група (представлені характеристики: темп, 

ритм). У вихованців дошкільних закладів із нормотиповим розвитком, 

переважають високі (20,3%), достатні (48,5%) і середні (21,4%) рівні 

сформованості темпо-ритмічних інтонаційних характеристик, тоді як  у 

вихованців із порушеннями мовлення проявляються в основному середні 

(41,8%) і низькі (46,7%) рівні розвитку цих інтонаційних характеристик. 

Узагальнені рівні дають змогу констатувати, що в дітей із нормотиповим 

розвитком найбільш часто зустрічаються достатні і середні, а в дошкільників 

із порушеннями мовлення – середні і низькі рівні розвитку інтонаційних 

характеристик мовлення. 

3. Методика корекційної роботи, розроблена на основі даних 

констатувального експерименту, передбачає урахування принципів, 

виокремлення напрямів і визначення методів логокорекційної роботи, що 

базуються на врахуванні особливостей розвитку інтонаційного компоненту 

мовлення у дітей із ПМР. Основними напрямами роботи визначено розвиток 

здатності використовувати логічні наголоси у текстах і словах; оптимізація 

гучності і тембру голосу; оволодіння мелодикою звукового і констектного 
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мовлення; забезпечення інтонаційного оформлення висловлювань; 

підвищення засобів емоційної виразності; становлення темпо-ритмічних 

характеристик мовлення. Ці напрями реалізовано з урахуванням низки 

принципів: раннього корекційного втручання; індивідуального та 

диференційованого підходу; урахування потенціалу дітей з порушеннями 

мовлення; адаптації методів до здібностей і збережених мовленнєвих функцій 

дітей; комплексний і системний вплив; активна і свідома участь у 

логопедичних заняттях; співпраця з батьками. У логопедичній роботі 

важливими є низка методів: застосування музичних і вокальних технік 

(слухання музики;  вміння наспівувати;  співи разом);  логопедичні ігри та 

вправи, зосереджені на мовленнєвій динаміці; використання презентаційних 

карток і наочних матеріалів; тренування емоційної виразності вимови; 

оволодіння технікою декламувати вголос; освоєння мотиваційних технік, 

важливих для становлення інтонаційного компоненту мовлення. 

Дослідження підтверджують, що діти, які регулярно практикують у 

формуванні емоційно-виразного мовлення, досягають кращих результатів у 

своєму мовленнєвому розвитку. Систематичні логопедичні вправи 

допомагають їм ближче познайомитися з правилами мовленнєвого 

спілкування, завдяки чому підвищуються показники мовленнєвого розвитку. 

За результатами апробації методики формувального експерименту 

встановлено позитивну динаміку у дітей із порушеннями мовленнєвого 

розвитку. Вона спостерігалась за високим та достатнім рівнями: в дітей 

експериментальної групи показник збільшився з 0% до 5,3% (високий рівень), 

з 20,6% до 30,5% (достатній рівень). Показники середнього рівня залишились 

відносно незмінними (з 43,7% до 43,8%). Кількість дітей із низькими рівнями 

суттєво зменшилась (з 32,7% до 20,5%). Це засвідчує, що корекційна робота з 

формування інтонаційних характеристик у мовлення у дітей з ПМР дала 

позитивні результати. Зважаючи на це, методика розвитку інтонаційного 

компоненту мовлення може бути рекомендованою для використання 

логопедами закладу дошкільної освіти у логокорекційній роботі. 
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